

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
morsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatali Matyas király-ter. 5.
Telefon-szám: 164

Megjelenés: hetenként egyszer.

Előfizetési árak:
Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 fillér
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

Nagy idők kis emberei

Nagy idők teremtik a nagy embereket. Ez az általános feltevésem és Kossuth Lajosról is azt állítják, hogy negyvenéveséig csak Kossuth sem nőhetett volna a nemzet felszabadító apostolává. Hogy Kossuth a legbékésebb időben is kimagaskodt volna a nemzet fölé és hogy Kossuth teremtette a nagy időköt, az kétséget nem szenved, de hogy az a tétel, hogy nagy idők teremtik a nagy embereket, mennyire nem áll meg, azt bizonyítja a mostani világháború a legsajátosabb módon.

Ennek a történelmi nagy időknek igazán nincsen — legalább maig, Magyarországon — nagy embere. Ennek a világtörténelmi időknek csupa kis embere van. Egy sincs, aki a tömeg fölött ki tudna emelkedni. Csupa aprólékos technikusok, csupa bagatellizálások. Nincs, aki vezetni tudna a nemzetet, vagy a várost. Ugyanolyan kicsinyeskedéseket látunk ma is, mint amit láttunk háború előtt. Most sem tudnak az emberek a pártkeretből kilépni, most is csak az a fő, hogy a szentpárti érdek meglegyen óva. Nagy dolgokban apró kapkodásokat látunk. A közéletmezést nagy koncepciója embernek kellett volna a közébe helyezni és a helyett azt látjuk, hogy egy szürke főispánt állítottak oda, holott arról a főispánról eddig még azt sem tudjuk, hogy a rábizott megye határán tud tudott-e tekiutoni.

A közéletmezés gyatra, a városokban a fogyasztók rendkívül sokat költenek, de nem jutnak elegendő eledelhez. Nem azért, mert nincs, hiszen van bőségesen, hanem azért mert az elosztás aránytalan, egyenlőtlen, mert az irányítás nem céltudatos, kapkodó.

És amilyen a vezetés, olyan minden. Az emberek sem tudnak felemelkedni az idők nagyságához. Kapzsiak, önzők és most bizonyosodik be a legjobban az a közmondás, hogy minden szentnek magafelé hajlik a keze. A gazda nem törődik vele, hogy árt az országnak, ha eldugja a gabonáját, csak azt látja, hogy magának használ. És így megy ez az egész vonalon.

A nagy idők nem teremtettek nagy embereket, csak törpéket és — új gazdagokat, új vagyonokat és új koldusokat.

A constanzai diadal

Berlin, október 24.

A Woiff ügynökség jelenti: Mackensen vezértábornagy német-török bulgár csapatainak győzelme egyenesen lesújtó, mert Constanzaának elestével elveszték Románia életterejét. Constanza Romániának a legfontosabb tengeri kikötője és a városnak elesténél gabonát és petróleumot sehol sem tudnak berakni, kivéve Szulinánál és még néhány dunai kikötőt, amelyek azonban erősen veszélyeztetve vannak.

Az a befolyás, amelyet Constanza eleste a dohrudzsai harcra gyakorol, döntő befolyású a helyzetre. A Constanza—csernavodai-ut immár német kézben van. **Mac-kensen balszárnya** közeledik Csernavodához.

Látogatás a román hadsereg új állásaiban.

Budapest, október 24.

A Times harctéri tudósítója jelenti a román főhadiszállásról: Meglátogattam a román seregek új hadállásait, amelyek körülbelül tizenkét mérföldnyire vannak az erdélyi heglánc magaslataitól. Helyzetük nem közvetlenül aggasztó, azonban egy nagyobb ellenséges haderő összevonása újabb vezedelmet idézhetne elő.

Legfőbb ideje, hogy a nyugati hatalmak belássák, hogy milyen rendkívül fontossága van Romániának a szövetségesek ügyére. A németek elfoglalván Romániát, nagy segítséget nyernének a petróleum forrásokban, élelmezési szempontból pedig olyan előnyre tennének szert, ami ellensúlyozná a brit blokádot.

Civrieux őrnagy beismerte a Matinban, hogy a románok helyzete igen kritikus Erdély határán. Románia minden közlekedési vonal híjával van. Egyetlen stratégiai vonala sincs, amely lehetségessé tenné a gyors átcsoportosítást.

Kobadinu és Medjidije elfoglalása

Szófia, október 24.

A Mir jelenti: A bulgár harmadik hadsereg elfoglalta **Korpulit és Kobadinut, Medjidije birtokunkban van.**

A dohrudzsai nagy győzelem Bulgáriában általános nagy örömet keltett, mert Constanza elfoglalása kiváló jelentőségű, amennyiben a románok Constanzát már a béke idején óriási módon megerősítették.

Az oroszok helyzete

Szófia, október 24.

Az antant minden reménye tönkre ment, mert az ut Konstántinápolyhoz ma sokkal messzebb van, mint volt valaha. Az oroszok helyzete rendkívül rosszra váit, amennyiben Constanza elestével az oroszokat visszavetették a dohrudzsai mocsaras vidékre, ahol a terep olyan kedvezőtlen, hogy azon mozogni lehetetlen.

Constanzát a bulgár lovasság e hó 22-én szállta meg. Nyomban utána jött a tüzérség és gyalogság, amely áthaladt a meghódított városon.

Elkeseredett harcok az ojtózi szorosnál

Luganó, október 24.

A Secoló írja: A románok minden figyelme most az ojtózi szorosokra irányul, ahol most a legelkeseredettebb harcok folynak. Az ellenség megakarja szállni az ojtózi szorosokból kivezető utakat, hogy elvágja a román sereg összeköttetését Romániától.

A románok Várnát akarták

Bécs, október 24.

Todorov bulgár vezérkari ezredes cikket közöl a Neue Freie Presseben, amelyben rámutat a Constanza győzelem nagy jelentőségére. Elmondja, hogy a románok a bulgár Fekete-tengeri kikötőkre, különösen pedig Várnára aspiráltak.

Bukarestben csak huszezren laknak.

Szófia, október 24.

Egy fogságba jutott román tiszt elmondotta, hogy Bukarestben alig laknak most többen huszezernél. A vagyonosabb lakosság már az első Zeppelin-támadások után elmenekült. Olyan a város, mintha kihalt volna. A legtöbb üzlet zárva van és csak az élelmiszer-üzletek tartják nyitva rendőri parancsra. A fővárosba alig érkezik áru és ezért a visszamaradt lakosság éllátása rendkívül hiányos. Néhány nap óta senki sem tudja, hol tartózkodik a királyi család.

Az oroszok vesztesége Norajovkónál.

Sajtóhadiszállítás okt. 24.

Október 17-én bajorok támadták meg az ellenséget és benyomultak Ptiaikovánál (Herbatov mellett lévő előretolt állásába).

A siker jelentéktelen áldozatokba került. Az oroszok véres veszteségét az óvatos becslés 25.000 főre teszi.

Két kis lány

Kopogtatott be hozzám ma reggel, félénk bátortalansággal lobogtattak meg előttem egy gyűjtőivet. Idegenek, ismeretlenek voltak a kis lányok. A tisztelendő nénitől kapták a gyűjtőivet. Aláírtam. Megreggeliztem, elmentem az irodába. Utközben láttam, hogy az egyik bolt előtt sok szegény asszony szorongott. Várták, hogy kapjanak egy fél kiló cukrot. Egyszerre csak láttam, hogy közejük furakodik két kis lány a gyűjtőivel és a szegény asszonyokat kéri fel adakozásra. A városi lisztes bolt előtt didereg néhány asszony, cselédlány. Lisztet várnak. Ott séttenkedik a gyűjtőivel két kis lány. Bemelegyek az irodába, munkába me-vülök. Kopogtatnak. Tessék. A fejét bedugja az ajtóba két kis lány a gyűjtőivel. Ebédnél két kis lány jár egyik asztaltól a másikig. A fiaker állomásánál a fiakkerekek között mozog két kis lány a gyűjtő ival, a koplalón a trágár beszédő fuvarosok között gyűjt két kis lány.

Igazán érhetetlen a dolog, hogy miért rendezik a gyermekekkel így a gyűjtést, miért engedik meg az iskolában, hogy a kis lányok idegen házakba járjanak, hogy utcán, kávéházban, vendéglőben gyűjtésük előttük ismeretlen, idegen emberektől az adományokat.

Ha az iskolában nem látják be, hogy a gyermekek milyen fonák és gyakran milyen kellemetlen helyzetbe kerülhetnek, hogy a gyermeket nem mindent fogadják barátságosan, hát legalább a szülők ne engedjék meg, hogy gyermekeiket ilyen időre felhasználják.

Ha a gyermeknek adnak gyűjtő ivot, hát tiltsák meg nekik, hogy idegen embereket is molesztáljanak. Körözzék azt a gyűjtőivet a család körében, a közvetlen ismerősök között, de ne járjanak a gyerekek azzal az ival házról-házra, kávéházba, utcára, vendéglőbe és az isten tudja hova mindenfelé.

Teljesen fölösleges, hogy a gyerekek esetleg kellemetlenségeknek legyenek kitéve.

Szombaton október 28-án és vasárnap 29-én a már rég látott művész

ASTA NIELSEN
fog szerepelni a

FŐLEPCSŐ
hátsó lépcső

az új szezon legjobb vígjátékában 3 felvonásban. Bemutatja

Az Uránia mozi.

H I R E K.

Cukorhaj.

Cukrot venni mentem minap, soha el nem feledem, az emléket sajnó háttal még sokáig szenvedtem, a bolt előtt és a boltban volt rettenős csüddület, volt ordítás, kiabálás, visítózó örület.

Egymást lökték, taszították, gyomrozták az emberek, törtek bordák, térkapálások és vállbéli perecek, benyomták a kirakatot, a pultot, a fiókot, a boltos a haját tépt, sirt, hogy szeme kilógott

Hajnal óta ott szorongtam s hazajöttem hat után, összeayomtak, letiportak, leszaggatták a ruhám, irodámba nem mehettem, a főnököm elcsapott, no, sobaj, ez, kaptam cukrot: vagy félkilos adagot.

— **Házasság** Dr. Pollák József zsolnai járásbíró e hó 23-án esküdött örök hűséget Valentin Dusynek, dr. Valentin Emil ügyvéd leányának. (Mind-en külön értesítés helyett).

— **A városi kenyeres** bolt az alsó város részben kedden délelőtt megnyit, a felsőváros-részben pedig ma, szerdán fog megnyitni. A városi kenyér ára kilónként 16 fillér. Kenyeret csak kenyérjegy ellenében lehet vásárolni.

— **Halottak napja** és a bácskai temetők. Közéledik a temetők ünnepe, a halottak napja, amely mióta a háboru dat, még egyetemesebb, még meghatóbb ünnep, mint ezelőtt volt. Szaporodnak a temetők s szaporodnak azok lakói. Az idén azonban már sok akadály van annak, hogy halottak napját külsőségekben is úgy ünnepeljék meg, mint más években. A temetőket nem lehet kivilágítani, mert nincs nyertya s a virág is lépést tart az általános drágasággal, úgy, hogy a halottak napján a leg-szebben feldíszített virágos sír nem arról a szeretetéről tesz bizonyosságot, amellyel az élők a halottak emlékeit megőrzik, hanem arról a vagyoni egyenlőtlenségről, amelyet a háboru még jobban kidomborít. Igen sok egyházmegyében is történtek már olyan intézkedések, hogy halottak napján ne világítsuk ki a temetőket s szeretetünket az elhaltak iránt más formában mutassuk meg, ne úgy, hogy drága virágokra pazaroljuk a pénzt. A kalocsai egyházmegyében ilyen rendelkezés még nem történt, de nem lehetetlen, hogy hasonló intelmet az érseki hatóság is ki fog bocsátani.

— **Hajtsza a betörő után.** Megírtuk tegnap, hogy Gludovics Ferenc utóda cégüél egy ism retten tettes betört és körülbelül 5000 koronát elloptott. A betörő személyét megállapították. Reiter Jakab, Gludovics Ferenc utódnál egy fiu két esztendeig szolgált, aztán elment Budapestre. Ez a fiu megérkezett, vasárnap Bajára jött, belopódzott a szülő lakására, ott az éjszakát a padlásán töltötte, másnap korán belopódzott a Gludovics cég padlására és akkor elkövette a betörést. Délután 1 óraker látták a fiut a Rákóczi utcában, amint sietett egy nehéz tarisznyával a hajó felé. Most az egész országban körözik.

— Lopás a Bárányban.

A hétfőről-keddre virradó éjszakán ismeretlen tettes betört a Bárány szállodába és onnan két nagy bődn zsiat elloptott.

— **Amig az asszony gyónt.** A belvárosi plébánia templomban egy asszony gyónni járt. Amig az asszony gyónt, valaki ellopta a negyven koronát érő kendőjét.

— **Lenyelte a 20 koronást.** A csendőrség letartóztatott kedden egy cigánybandát, amelynek egy férfi éshárom asszony tagja van. Amikor az egyik asszonyt a csendőrség meg-motozta és a száját akarta meg-motozta és a száját akarta meg-vizsgálni, észrevette, hogy a cigányasszony szájában el van rejtve egy 20 koronás bankjegy. Amikor az asszony látta, hogy pénzt észrevették, hirtelen elhatározással lenyelte a pénzt. A cigányok a szegedi rablásban gyanúsak.

— **Hajó összeütközés.** Szombaton reggel Mohácsra a némethajó állomásánál a hajosok réme, a köd mejdnem végzetes katasztrófát okozott. A Kronprinz Rudolfnevű személyszállító gőzös összeütközött a Hajnald Lajos vontató gőzössel. A Kronprinz Rudolf az oldalán, a Hajnald Lajos a timonyjánál szenvedett sérülést. Vizsgálat folyamatban.

— **Földmives katonák kirendelése őszi munkára.** A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a földmives népfelkelőket az idei őszi mezőgazdasági munkálatokra kivezényeljék, illetőleg önkéntes jelentkezés folytán szabadságolják. Különösen szükség van földmives katonákra az őszi szántásnál, vetésnél talajelőkészítésnél, szőlőművelésnél, burgonya, kukorica és répaszedésnél, len- és kenderkészítésnél, szőlő- és az erdőgazdaságban. A miniszter sulyt vet arra, hogy az ilyen szabadságot, illetőleg kivezényelt katonák a hadbavonultak földjét és meg-munkálják.

— **Amerikai stílus tolvajbando.** Az újvidéki vasuti alkalmazottak 270 mérfermáza sulyban két waggon szenet loptak el a Máv. tütőházától, amelyet amerikai módra, a vasuti keszikon a sertészilárdai vágány váltójáig toltak már ki és ép a két waggon kirakásához fogtak, amikor vasutasközegek gyanusnak találták a szokatlan kirakodóhelyet és rájöttek, hogy itt egy nagystílus tolvajbando mérész lopásáról van szó. A rendőrség a tolvajsözötközket néhány tagját már el is fogta.

— **A vaskuti cigányok.** A minap történt, hogy vaskuti katonasökevény cigányok Baján több betöréssel lopást követtek el és aztán meg-szöktek. Kettőt közülük elfogtak Horgoson, a többi megszökött. Ezek a szökevény cigányok a héten vendégszerepeltek Szegeden, ahol rablást, betörést és lopásokat követtek el Munkácskőben összekertíték a rendő-örökkel és harc keletkezett cigányok és rendőrök között. A cigányok közül egy férfi és egy asszony meg is sebesült, de hamar a kocsiakra kaptak és eltűntek. A cigányokat most már szegedről is körözik.

— **Loptak egy kocsi kukoricát.** Hamhober Tamás taufjáról, ahonnan a minap négy lovat és egy koci buzát loptak el. A tolvajokat keresik.

— **Übecse katonai szer-tárakat és mihelyt kap.** A háboru folyamán egyik ezred törzse Übecsére került. A Tiszaparti fejlődő város annyira meg-kezdte a katonaságot, hogy béfeidőre is biztosítani akarja magának. Übecséről deputáció kereste fel Bécsben a közös hadügyminisztert és kérte, hogy Übecsére katonai szer-tárakat és mihelyt helyezzenek. A deputáció, amelynek tagjai Dungserszky Bogdán orsz. képviselő, dr. Balaton Gyula fűszolgabíró, Vörös Béla községi főjegyző, dr. Tripolszky János és Szonik Gyula képviselőtestületi tagok voltak, elég kedvező eredményekkel járt, mert ígéretekkel távozt a császárvárosból.

— **Elfogtak egy kaboli rablót** Majdnem egy hónapja már, hogy Alsóbol községben meggyilkolták Steinits Herménét és ennek kis kilenc éves Laci fiát. A gyilkosság nagy feltűnést keltett, a meggyilkolt asszony férje orosz fogoly s a magános asszonyt szinte vadlatias bestialitással gyilkolták meg s rabolták el mindenét. A nyomos azóta állandóan tart, a gyilkosokat azonban nem sikerült elfogni. Steinitsné meggyilkolása előtt már történt egy rablás is Kabolon. Egy védtelen öreg házaspárhoz törtek be s elrabolták tőle 400 koronát. A csendőrség ennek a rablásnak a tettesét elfogta

Szilóvíé Brankó személyében
A tőtest már régebben nyakon-
csipték, de akkor megszakított,
most új bürokrára került. Az
alsókapali esendőség reméi,
hogy Stein tanügyilksai is kézre
kerülnek.

Kiadó lakás

Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában egy
csemeti lakás (három
szoba, előszoba és mel-
lékhelyiség) azonnal

≡ **KIADÓ.** ≡

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTELNEK.

A szerkesztésért és kiadásért felelős
PODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
győri-műhelyén is. Mátyas király-tér 8.

Az összes budapesti és vidéki mozgószínházakat megelőzve

MAGYARORSZÁGON ELŐSZÖR

IMÁDKOZIK A KIRÁLY

gyönyörű háborúsépeződ 5 felvonásban
Legközelebb **Az URANIÁBAN.**

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet-, bető-
réseés lopás és baleset elleni biztosításokat.**

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám



Arjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs-
sajtók

Felül nem mult
Szőlő- és gyümölcs-örlők szü-
retelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különbözes gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató
Vályukat
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrihusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA
versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:
Palatias Budapest

Telefon:
179 - 60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság
Közponi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementára-, műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

**Corvin-
nyomdában.**

Zongorát

megvételre keresek.
Cím a Corvin nyomdában.



VÉDJEGY

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
DE
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hívelek
mint a lapocshal nyomatlanok, de
mindenikben benne van víznyomással
a védjegy és a gyáros aláírása: J. J. Modiano